# 用绘本讲好中国故事: 以童趣英语叙事赋能文化自信

薛菊芬

苏州工业园区星浦小学 215126

【摘要】:用绘本讲好中国故事,借助童趣英语叙事赋能文化自信意义重大。叙事策略与文化自信相互促进,通过合理叙事策略能更好传播中国文化,增强文化自信。在学科育人、立德树人理念下,将二者结合,能培养学生爱国情怀与文化认同感,推动中国文化在国际传播。

## 关键词: 绘本: 童趣英语叙事: 文化自信: 叙事策略: 学科育人

引用:在全球化背景下,如何用英语讲好中国故事成为重要课题。绘本作为生动载体,以童趣英语叙事能有效传播中国文化。强调叙事策略与文化自信双向关系,融入学科育人、立德树人理念,能让学生在学习英语同时,增强文化自信,传承中国精神。

#### 1. 绘本与中国故事融合

#### 1.1 绘本的独特优势

绘本以其直观的图像、简洁的文字等独特的形式,成为一种极具吸引力的传播媒介。绘本中的图画往往色彩鲜艳、形象生动,能够瞬间抓住读者尤其是儿童的注意力。对于那些识字量有限的儿童来说,图画可以辅助他们理解故事内容,降低阅读难度。同时,绘本的篇幅通常较短,情节简单而集中,能够在有限的页面内传达一个完整的故事或理念。这种简洁性使得故事的核心内容更加突出,易于读者接受和记忆。而且,绘本可以适应不同年龄段的读者,通过调整文字的难度和图画的深度,从幼儿到儿童甚至青少年都能从中找到适合自己的绘本。这一特性为将中国故事融入绘本提供了良好的基础,使得中国故事能够以一种更易于被接受的方式传播。

#### 1.2 中国故事的多元内涵

中国故事包含着极为丰富多元的内涵。从古老的神话传说到历史上的英雄事迹,从民间的风俗习惯到哲学思想的智慧结晶。神话传说如盘古开天辟地、女娲补天等,展现了中华民族对于世界起源和人类诞生的独特想象,反映出中华民族勇于创造、不畏艰难的精神品质。历史故事中的英雄事迹,像岳飞精忠报国,体现了忠诚、爱国等高尚的道德情操。民间风俗习惯背后也蕴含着深厚的文化意义,例如春节的各种习俗,体现了家庭团圆、对美好生活的向往等。中国的哲学思想,如儒家的仁爱、道家的无为等,更是影响了中34

国人的价值观和处世态度。这些多元内涵为绘本创作 提供了取之不尽的素材,能够通过不同的故事形式展 现中国文化的博大精深。

#### 1.3 二者融合的可行性

绘本与中国故事的融合具有很强的可行性。一方面,绘本的表现形式能够很好地承载中国故事的内容。如前面所述,绘本可以用生动的图画来描绘中国故事中的场景,无论是神话中的奇幻仙境还是历史故事中的古老战场,都能栩栩如生地呈现在读者眼前。另一方面,中国故事丰富的内涵可以为绘本注入独特的文化魅力。这种融合能够满足读者对于中国文化的好奇和探索欲望,尤其是对于儿童读者,他们可以在欣赏绘本的过程中逐渐了解中国故事背后的文化内涵。而且,随着全球化的发展,国际上对于中国文化的关注度不断提高,融合了中国故事的绘本有广阔的市场前景,无论是在国内的文化教育领域,还是在国际的文化交流方面,都能发挥积极的作用。

# 2. 童趣英语叙事策略

## 2.1 语言童趣化表达

在以英语讲述中国故事的绘本中,语言童趣化表达至关重要。童趣化的语言首先要符合儿童的语言认知水平。使用简单的词汇、短句和重复性的语句结构,这样便于儿童理解和记忆。例如,将复杂的词汇替换为简单的同义词或者用儿童熟悉的短语来表达。同时,运用拟声词、象声词可以让故事更加生动有趣,像"buzz"来形容蜜蜂的声音,"tick-tock"表示时钟的滴答声等。还可以采用夸张的语言表达,如形容一个很大的东西可以说"as big as a mountain",这种夸张的手法能激发儿童的想象力。另外,对话式的语言风格也很有效,让故事中的角色像儿童之间的对话一样自然、亲切,使儿童更容易代入到故事的情

境之中。

#### 2.2 情节趣味性构建

情节趣味性构建是吸引儿童读者的关键。一个有趣的情节应该有一个引人入胜的开头,比如设置一个悬念或者提出一个奇特的问题。例如,故事开始时可以说"有一天,小猴子的尾巴突然不见了,这是怎么回事呢?"这样能立刻引起儿童的好奇心。在情节发展过程中,要有一些意外和转折。比如原本要去寻找宝藏的小主人公,在途中却发现了一个神秘的魔法世界,改变了他的寻宝路线。同时,情节中可以融入一些幽默元素,像角色之间的诙谐对话或者一些滑稽的动作描写。例如,笨笨的小熊总是摔跤,它摔倒的样子让其他动物们忍俊不禁。而且,情节要有一定的节奏感,避免过于拖沓或者急促,像一波又一波的小高潮推动故事不断向前发展,直到最终的结局。

## 2.3 角色生动性塑造

角色生动性塑造能够让故事中的人物形象跃然纸上。首先,要赋予角色鲜明的性格特征。是勇敢的小英雄,还是胆小的小跟班;是聪明伶俐的小精灵,还是憨厚老实的大巨人。例如,勇敢的小红帽在面对大灰狼时毫不畏惧,这种勇敢的性格特征贯穿故事始终。其次,通过对角色外貌的细致描写来加深读者对角色的印象。如描写小兔子的长耳朵、红眼睛,雪白的毛等。再者,角色的行为动作也要符合其性格特点。勇敢的角色行动果断、敏捷,而胆小的角色可能会畏畏缩缩、动作迟缓。此外,给角色设计独特的口头禅或者标志性动作也能增强角色的生动性,像唐老鸭总是嘎嘎叫,这一叫声成为它的标志性特征。

## 3. 文化自信的体现

# 3.1 中国文化元素呈现

中国文化元素在绘本中的呈现是文化自信的重要体现。从物质文化元素来看,中国传统建筑如故宫、长城等可以出现在绘本的背景中,它们雄伟壮观的形象能够让读者感受到中国古代建筑艺术的高超。服饰元素如汉服、唐装等,通过精美的图案和独特的剪裁,展现出中国服饰文化的魅力。饮食文化元素如饺子、粽子等,可以作为故事中的情节元素,例如讲述一家人在春节时一起包饺子的故事,传递出家庭团圆、欢乐的氛围。从非物质文化元素方面,中国的书法、绘画艺术可以融入绘本的插画创作中,使整个绘本充满艺术气息。传统节日、民俗文化的融入更是能够深入地展示中国文化,像在描绘元宵节时,展现赏花灯、猜灯谜等习俗。

## 3.2 民族精神的传递

民族精神的传递是文化自信的核心内涵。中国的 民族精神包含诸多方面,在绘本中可以通过不同的故 事来体现。例如,坚韧不拔的精神可以通过讲述红军 长征的故事来展现,红军战士们在艰难的长征途中克 服无数困难,翻雪山、过草地,这种坚韧不拔的意志 令人钦佩。团结协作的精神可以通过描写古代人民共 同修建都江堰水利工程的故事来体现,无数的工匠和 百姓齐心协力,才建成了这一伟大的工程。爱国精神 则可以通过像林则徐虎门销烟等故事传递,林则徐不 顾个人安危,坚决抵制鸦片,保卫国家利益。这些民 族精神通过绘本故事传递给读者,尤其是儿童读者, 能够在他们幼小的心灵中种下民族精神的种子。

## 3.3 文化认同感培养

文化认同感培养是文化自信的必然结果。当读者在绘本中看到熟悉的中国文化元素,感受到民族精神的力量时,他们会逐渐产生对中国文化的认同感。对于儿童来说,这种认同感的培养尤为重要。例如,当他们看到绘本中描绘的自己家乡的传统节日习俗时,会有一种亲切感和自豪感。在阅读讲述中国古代智慧故事的绘本时,他们会为中国人的聪明才智感到骄傲。随着这种认同感的不断积累,他们会更加热爱中国文化,并且愿意将中国文化传播出去,在面对多元文化的冲击时,能够坚守中国文化的阵地,并且积极地吸收其他文化的精华,不断丰富中国文化的内涵。

#### 4. 叙事与文化自信双向关系

#### 4.1 叙事促进文化自信提升

通过童趣英语叙事的方式讲述中国故事,能够极大地促进文化自信的提升。当中国故事以生动、有趣的方式被讲述出来时,无论是国内的儿童还是国外的读者,都会被故事所吸引。对于国内的儿童来说,他们能够更加深入地了解自己国家的文化,从而增强对本国文化的自豪感。这种自豪感会转化为文化自信,让他们在成长过程中更加坚定地传承和弘扬中国文化。对于国外的读者,他们会对中国文化产生浓厚的兴趣,改变以往对中国文化的片面认识。当中国文化在国际上得到更多的认可和尊重时,国内民众的文化自信也会随之提升。

## 4.2 文化自信丰富叙事内容

文化自信反过来又能够丰富叙事内容。当创作者 拥有强烈的文化自信时,他们会更加深入地挖掘中国 故事的内涵。不再仅仅局限于表面的故事讲述,而是 会从文化的深层次去探寻故事背后的价值。例如,在 讲述一个传统节日的故事时,除了描述节日的习俗, 还会深入探讨节日所蕴含的哲学思想、道德观念等。 而且,文化自信能够激发创作者的创作灵感,他们会将更多的中国文化元素融入到故事之中,从不同的角度去诠释中国故事,使叙事内容更加丰富多彩,富有深度和内涵。

#### 4.3 二者相互促进的机制

叙事与文化自信之间的相互促进机制是一个良性循环的过程。一方面,有效的叙事吸引更多的读者关注中国文化,提升文化的影响力,进而增强文化自信。另一方面,文化自信促使创作者提高叙事质量,创作出更多、更好的中国故事。这种高质量的叙事又会进一步扩大中国文化的传播范围,吸引更多的人关注中国文化,再次提升文化自信。如此循环往复,不断推动中国文化的传承、发展和国际传播,使得中国文化在世界文化之林中占据更加重要的地位。

#### 5. 学科育人与立德树人

## 5.1 英语学科育人功能

英语学科本身具有重要的育人功能。首先,英语是一门语言学科,学习英语能够提高学生的语言能力,包括听、说、写、读等方面。通过阅读英语绘本讲述的中国故事,学生可以在学习英语的同时,了解中国文化,实现跨文化的交流。其次,英语学习能够拓宽学生的国际视野。在全球化的今天,掌握英语这一国际通用语言,学生可以接触到来自世界各地的信息、文化和思想,从而培养他们的全球意识和多元文化包容能力。此外,英语学习中的思维训练,如逻辑思维、批判性思维等,有助于学生的全面发展。例如,在分析英语绘本中的故事结构、角色关系时,学生需要运用逻辑思维;在对故事中的价值观进行思考和评价时,需要批判性思维。

## 5.2 故事中的德育元素

在以英语讲述的中国故事绘本中蕴含着丰富的德育元素。从传统美德方面来看,像诚信、友善、孝顺等。例如,在讲述"曾子杀猪"的故事中,体现了诚信的重要性。曾子为了兑现对孩子的承诺,即使是一头猪也要杀掉,这一故事教育孩子要讲诚信。友善的美德可以通过描写小动物之间互相帮助的故事来体现,如小兔子帮助受伤的小松鼠。孝顺的故事则可以是像"黄香温席"这样的故事,黄香在寒冷的冬天为父亲暖被窝,体现了孝顺的品德。同时,故事中还可以蕴含爱国主义、集体主义等思想教育元素,如前面提到的爱国故事,以及讲述团队合作完成任务的故事,培养孩子的集体主义精神。

# 5.3 培养全面发展人才

通过英语学科与中国故事绘本的结合, 能够有效

地培养全面发展人才。在语言学习方面, 学生提高了 英语水平, 能够更好地适应全球化的发展需求。在文 化素养方面, 学生深入了解中国文化, 增强了文化自 信,并且能够在跨文化交流中传播中国文化。在道德 品质方面, 学生从故事中的德育元素中汲取营养, 形 成良好的道德观念和行为习惯。同时、这种综合的学 习方式还能够激发学生的创造力、想象力等多种能力。 例如, 在创作自己的英语绘本故事时, 学生们犹如开 启了一场充满无限可能的创意之旅。他们可以充分发 挥自己天马行空的想象力,这种想象力是没有边界的。 在故事构建过程中, 学生能够巧妙地把世界各地不同 的文化元素融入其中。无论是古老神秘的东方文化, 还是多元开放的西方文化,都可以成为故事的一部分。 同时, 积极健康的道德观念也能自然地渗透在故事里, 像善良、勇敢、诚实等品质通过故事中的角色和情节 展现出来。通过这样的创作过程, 学生能够逐渐成为 具有国际视野、文化自信、道德高尚、能力全面的人才。

结束语: 以绘本为媒介,用童趣英语叙事讲好中国故事,是增强文化自信的有效途径。在学科育人、立德树人理念指引下,把握叙事策略与文化自信双向关系,能让学生在英语学习中传承中国文化,成为中国故事的传播者,推动中华文化走向世界。

#### 参考文献

- [1] 那丽芳. 文化自信视域下中国文化融入初中英语第二课堂的策略探究[J]. 文山学院学报,2024,37(04):116-120.
- [2] 温承志. 在初中英语教学中坚定学生文化自信的实践策略[J]. 中学课程资源,2024,20(07):51-54.
- [3] 宋雪莲. 讲好中国故事在培养初中英语学科素养中的应用研究 [J]. 中华活页文选(传统文化教学与研究),2023,(11):100-102.
- [4] 魏金君. 用英语讲好中国故事 [J]. 山东教育,2019(35):17-21.

**作者简介**: 薛菊芬(1981-),女,汉族,江苏苏州,学士,中小学高级教师,研究方向: 绘本阅读在英语教学中的实践和运用。